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Анотація — У статті показано актуа-
льність стратегічного розвитку закладу 
освіти, удосконалення аналітичної дія-
льності керівника, прогнозування ре-
зультатів роботи управлінської діяльно-
сті та роботи закладу освіти на основі 
аналізу, стратегічний менеджмент як на-
укова галузь та ефективний інструмент 
управління, розкрито алгоритми аналізу 
результатів діяльності закладу освіти, 
можливості впровадження квалімет-
ричних показників в аналізі  роботи для  
розв’язанні стратегічних завдань розви-
тку закладу освіти на сучасному етапі.  
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Про пріоритетність якісної освіти у су-

часному суспільстві проголошено на наці-
ональному рівні. Одним з основних ін-
струментів забезпечення якісної освіти є 
ефективна робота закладу освiти. А це за-
лежить від управління закладом освіти, яке 
зумовлюється аналітичною діяльністю ке-
рівника. Аналіз – це вміння передбачити 
проблемні ситуації, стратегiю розвитку, 
прогнозувати, формувати ці проблеми, ста-
вити завдання [5].  Аналіз дає можли-вість 
прийняти обґрунтоване рішення. 

Аналіз роботи – це своєрідна підготовка 
до чергового витка розвитку закладу освi-ти. 
Тому теоретичні знання та практичні навич-

ки аналітичної діяльності для керів-ника ма-
ють важливе і актуальне значення.  

Аналітичну діяльнiсть керiвника розкрили 
в своїх роботах Г. Єльникова, 
М. Поташник, В. Бондар, Ю. Конаржевський
, В. Маслов, Л. Даниленко, М. Портнова, Л. 
Плахова та інші. Однак, незважаючи на ви-
сокий рівень розробленості питання, визна-
чення  стратегiчного розвитку закладу освiти  
керівником - це вміння працювати над аналі-
зом результатів роботи закладу та результа-
тів управлінської діяльності, є актуальною. 
Аналіз часто виконується формально і не 
завжди педагогічно компетентно, не розкри-
ває позитивні і негативні сторони робо-ти 
закладу освiти. Не завжди керівники аналі-
зують, систематизують і оцінюють інформа-
цію щодо змін системи «школа і її підсисте-
ми» з метою встановлення ефективності 
стратегiчного розвитку і виявлення супереч-
ностей та проблем, що ускладнюють функці-
онування і розвиток закладу освiти як соціа-
льно-педагогічної системи [4]. 

Стратегічний менеджмент є одним із зага-
льновизнаних напрямів розвит-ку менедж-
менту в розвинених країнах світу. Майбутнє 
держави, організації, бізнесу, кар’єри розг-
лядають з позиції здатності менеджерів до 
стратегічно-го мислення. Відповідно страте-
гічний менеджмент як наукова галузь та 
ефективний інструмент управління розвива-
ється дуже стрімко. Останнім часом він при-
вернув увагу освітян. Це можна пояснити, 
перш за все, позитивними результатами за-
стосування технологій професійного управ-
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ління, ін-теграцією науки та діяльності ме-
нед-жменту, і, по-друге, потребами управ-
ління розвиком організації, щоб забезпечити 
її конкуренто-спроможність.  

Стратегічний менеджмент провідних 
країн світу ґрунтується на трьох концепці-
ях розвитку: • Концепція управління за ре-
зультатами характерна для європейських 
країн. Її сутність — постійно три-мати у 
полі зору прогнозований резуль-тат. Кон-
цепція управління за цілями притаманна 
менеджерам Японії. Особли-вість такого 
управління полягає у тому, що діяльність 
стає рефлексом мети.  

Концепції стратегічних зон дотриму-
ються управлінці США. Її підґрунтя — у 
визначенні пріоритетів розвитку. Основ-не 
завдання стратегічного менеджменту поля-
гає у забезпеченні розвитку організації. Ро-
звиток організації досягається через інно-
ваційні процеси та якісні зміни [6]. Відтак, 
доцільно говорити і про стратегічний ана-
ліз, і про стратегічне організовування, і 
стратегію контролю, і стратегію регуляти-
вно-корекційної ді-яльності. До основних 
компонентів стратегічного управління слід 
віднести: усвідомлення сутності та доціль-
ності організаційних стратегій, їх адапта-
цію до зовнішнього середовища, внутріш-
ню координацію діяльності та зусиль ко-
лек-тиву. Усвідомлення організаційних 
стра-тегій є наслідком розвитку управлін-
сь-кого мислення, його концептуальності. 

Таким чином, стратегія менеджменту — 
це масштабні прогнози щодо реалізації мі-
сії (призначення) організації та досягнення 
довгострокових цілей розвитку.  

Слово «стратегія» пішло від грецького 
strate'gia  (stratos — військо і agx - веду), що 
означало «мистецтво генерала». Керівник 
сучасного закладу освіти по-винен вести 
колектив до нових досяг-нень і успіхів, фо-
рмувати імідж устано-ви, проявляючи ви-
сокий рівень профе-сійної майстерності. Це 
і є його «мисте-цтво генерала». Сутність 
стратегічного управління полягає у визна-
ченні перспектив, довгострокових цілей, 
шляхів та організації колективу щодо їх 
досяг-нення.  

Стратегічне управління базується на тво-
рчому підході, узагальненні кращого досві-
ду, впровадженні інновацій. Тобто, стратегія 
- це концепція досягнення пе-ремоги.  

Специфіка цілей у плануванні полягає в 
тому, що вони завжди конкретні та вимірні 
(в протилежному випадку вони втрачають 
зміст через неможливість відслідкувати сту-
пінь їх досягнення і налагодження чіт-кого 
зворотного зв'язку в системі управлі-ння). 
Тому труднощі з їх формулюванням завжди 
існували не лише в системі освіти. Якщо до-
сягнення цілей не можна виміряти (відобра-
зити в конкретних показниках), то-ді це вже 
не цілі, а завдання. У цьому випадку уклада-
чі-розробники Державної національної про-
грами «Освіта» (Україна ХХІ століття), на-
звавши в 1994 році її стратегічними завдан-
нями «формування освіче-ної, творчої осо-
бистості, становлення її фі-зичного і мораль-
ного здоров'я, забезпече-ння пріоритетності 
розвитку людини» [2]. 

Ще 1996 року з'явились перші публікації 
[5] (а згодом [4] та ін.) про кваліметричні 
вимірювання рівня освіченості тих, хто на-
вчається, а також рівень їх творчості, мора 
льності, фізичного розвитку та здоров'я. Піс-
ля появи кваліметричних підходів (квалімет-
рія — галузь знань про методи кі-лькісної 
оцінки якісних явищ, яка виникла на початку 
ХХ століття для вимірювання кількісною мі-
рою якості продукції) зазна-чені стратегічні 
завдання вже можна зара-ховувати до розря-
ду стратегічних цілей. Наприклад, уже мож-
на сформулювати їх як підвищення рівня 
освіченості (загальної та професійної) тих, 
хто навчається, підвище-ння рівня їх творчо-
го, морального, фізич-ного розвитку та здо-
ров'я. Такі цілі харак-теризують параметри 
гармонійно розвине-ної особистості. Оскіль-
ки цей рівень вимі-рюється за допомогою 
кваліметричних мо-делей, то досягнення або 
недосягнення ці-лей стає процесом, за яким 
спостерігають, і може бути реальним фактом 
результатив-ної діяльності персоналу як без-
посередньо закладів освіти (починаючи від 
дошкільних закладів і закінчуючи ЗВО), так і 
органів державного управління цією засад-
ничою сферою життєдіяльності суспільства. 
У такій ситуації виникає можливість спосте-
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рігати відхилення від цілей та відповідно ре-
агувати за зворотним зв'язком за допомо-гою 
свідомого усунення цих відхилень. 

Отже, серед усіх інших функцій управ-
ління закладом освіти функція аналізу ви-
являється найменш розробленою в теоре-
тичному та методичному плані, відсутні 
об-ґрунтовані рекомендації щодо здійснен-
ня аналізу в системі управління закладом 
освіти, хоча саме аналіз дає керівникові 
закладу змогу вивчити й оцінити зміни в 
освітньому процесі, їхні чинники, скласти 
стратегію розвитку закладу, ухвалити об-
ґрунтоване та ефективне рішення. 

Аналіз закладає основу для здійснення 
інших видів управлінської діяльності – під-
готовки рішення, планування, організації 
регулювання, в цьому і є його основне  
значення.  

Саме тому проблема розвитку у керів-
ника  вміння працювати над аналізом ре-
зультатів роботи закладу освіти та резуль-
татів управлінської діяльності, визначення  
стратегії розвитку закладу і є актуальною. 
Аналіз в системі управлінського циклу – 
єдина функція, реалізація якої дає можли-
вість керівникові детально вивчити резуль-
тати діяльності педагогічного колективу, 
розглянути шляхи їх формування.  
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